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A pluralitás demokráciája.
Kassa, november 0.

A legnagyobb vádak egyike, me­
lyet a plurális szavazati rendszer el­
len a serpenyőbe dobnak, az, hogy a 
demokratikus követelmények teljes 
mellőzésével, a plutokráciát emeli túl­
súlyra. Elég nyomatékos vád, mely 
alaposan el is rontaná a pluralitás 
hitelét, ha bebizonyítható volna. Sze­
rencsére azonban ez sem áll erősebb 
lábon, mint a többi felhozott vád, 
mely a konzervatizmust, meg egyéb 
reakcionárius tulajdonság bü ni aj síro­
mat akasztja a pluralitás nyakába.

Ez a vád épugy a felületes szem­
lélésből eredő téves látszat csalódásai­
ból fakad, mint amazok. A dolgok 
mélyéig ható vizsgálódás ugyanis 
meggyőz arról, hogy a pluralitás nem­
csak megfelel a demokrata politikai 
felfogás követelményeinek, hanem ab­
ból logikusan következik is. Demok­
rácia és pluralitás nemcsak megférnek 
egymás mellett, hanem egymást szük­
ségképen feltételezik is.

Paradoxnak tetszik ez a kijelen­
tés, pedig nem az, hanem tiszta, ob­
jektiv igazság. Azért furcsa csak ez 
a szembeállítás, mert szokatlan és 
azért szokatlan, mivel a demokrácia 
fogalma, meghamisitva-e vagy rosz- 
szul értelmezve, de minden esetre 
tévesen él a köztudatban.

Szó lehet a demokráciáról, úgy is 
mint állami formáról és úgyis mint 
társadalmi elvről. A kettő között 
lényeges különbség van és a felcse­
rélésükből ered a tévedés. Demokrácia, 
mint államforma azt jelenti, hogy a 
közügyek felett az összes államtagok, 
tehát a nép határoznak, azon helyte­
len alapelvből kiindulva, hogy min­
den ember egyenlő, tehát egyformán 
képes az állami szuverén hatalomban 
való osztozásra is. Ilymódon az 
egyenlőséget mindenben, minden té­
ren, szertelen mértékben akarja meg­
valósítani. Nemcsak a jogi, hanem a 
gazdasági téren is a teljes egyenlő­
ségre törekszik. Szóval oly berende­
zése az államnak, mely által az min­
denben egy lesz a társadalommal, a 
nép összes erői a legszabadabb mű­

ködési tért nyerik, s az állam akarata 
nem valami különálló, hanem csak 
az egyesek akaratának összege. Ez a 
demokrácia persze nem tűrné meg a 
választói jog gyakorlásánál a plurali- 

I tás elvét.
Csakhogy ám a mi alkotmányos 

képviseleti rendszerünk mellett a de­
mokrácia mint államforma szóba nem 
jöhet, követelményei tekintetbe nem 
veendők és érvényesülésre nem tart­
hat számot. Magyarország ezeréves 
jogfejlődése ma nem ennél az állam­
formánál stagnál és belátható időn 
belül nem is akar, nem is fog ehhez 
eljutni.

Minthogy azonban a magyar al­
kotmányos királyság mégis megtűri 
kereteiben a demokráciát, sőt kor­
mányzati elvei demokratizálódását 
nyíltan hirdeti, kétségtelen, hogy ná­
lunk demokráciáról, csak mint társa­
dalmi elvről lehet szó ! Ez pedig any- 
nyit jelent, hogy az államtagok szo­
ciális csoportjai megközelítőleg egyenlő 
helyet foglaljanak cl az államrendben.

A demokrácia, mint társadalmi 
elv tudományosan megállapított fo­
galma ez!

Nincs itt szó az emberek teljes 
egyenlőségének abszurd feltevéséről, 
hanem csak arról, hogy ama társa­
dalmi csoportok, melyeket természetes 
és kulturális különbségek tesznek kü­
lönbözővé, megközelít őteg egyenlően 
részesedjenek a közjogokban is. Nem 
pongyolaságból használja ez a sza­
batos tudományos meghatározás: a 
„megközelítőleg“ kifejezést, hanem 
azért, mert általánosságban nem ha­
tározható meg, hogy egy-egy állam 
milyen mértékben tegyen eleget a de­
mokratikus társadalmi elvnek. Az ál­
lamok speciális viszonyai a döntök e 
tekintetben.

A mi speciális magyar viszonyaink 
között ez a „megközelítőleg“ a plura­
litásban nyer megoldást. A szellemi 
és vagyoni különbségek tekintetbevé­
tele csak a magyarság kulturális túl­
súlyának a biztosítása végett történik, 
nem pedig azért, hogy a gazdagok 
osztály uralmát teremtse meg. Hiszen 
a szavazati jog az eddig nélküle szű­
kölködő osztályokra is kiterjesztetik, 
ez pedig elég cáfolata annak a vád-

, nak, hogy az uj reform csak a plu- 
! tokráciát szolgálja. Ellenkezőleg! A 

demokratikus társadalmi elv diadala a 
választói jog kiterjesztése, a plurali­
tás csak a magyar ezeréves jogfejlő­
dés eddigi eredményeit -védi, midőn 
a magyarság fensőbbségének meg­
óvását tartja szem előtt.

Áz állami tisztviselők
szolgálati pragmatikája.

Az előkészítés utolsó stádiuma.
Az állami tisztviselők szolgálati prag­

matikájának kidolgazasára az állami tisztvi­
selők országos egyesülete kebeléből kikül­
dött bizottság már benyújtotta elaboratumát 
a kormánynak. Wekerle miniszterelnök ta­
nulmányozás végett magához vette a terve­
zetet és sokféle gondjai mellett is az elké­
szült tervezet áttekintésévé! és elbírálásával 
behatóan foglalkozik. Bizonyosak lehetnek 
az állami tisztviselők arról, hogy türelmet­
lenségre nincs okuk, mert a miniszterelnök­
nek éppúgy, mint az egész kormány­
nak, az az álláspontja, hogy a szolgálat 
pragmatikájával a nemzeti kormány aján­
dékozza meg az állami hivatalnokokat. 
Viszont azonban természetes az is, hogy 
midőn arról van szó, hogy az állami köz­
igazgatás minden ágát es viszonylatát fel­
ölelő pragmatika akként foglaltassak tör­
vénybe, hogy az minden tekintetben a kor 
színvonalán álljon és a tisztviselőknek és 
az államnak érdekeit egyaránt kielégítse, 
akkor éppoly felelősségteljes, mint rigorózus 
átgondolásra van szükség. A kérdés az elő­
készítés utolsó stádiumában van.

Jókai-filiérek.
Hogyan lehet megteremteni a szobrot ?

A nemzeti kultúrák fejlettsége sokféle 
í szempontból mérlegelhető. A legismertebb 

fokmérő az a bizonyos szappanfogyasztas, 
amely a tisztaság szeretetén keresztül méri 
még a népek lelki műveltségét. A nemzet 
nagy fiainak emléke iránt tanusi'ott kegye- 

1 let ugyanannyi joggal szerepelhet próbakő 
gyanánt, mert a megbecsülés nagyságát 
tükrözted.

Odáig még nem jutott el az emberiség, 
hogy a megbecsülés az élő társadalmat 
ölelje teljes egészében kebelére ; a halottak­
kal szemben azonban mind sűrűbben nyíl­
nak a hála virágai. Virágok kőből, bronz­
ból. Gyökerüket gyakran a szereplési vágy 
öntözi, de a cél nemes és a hiúság az az 
emberi gyarlóság, amelyből a jóság gazdag 
forrásai buzognak.

KOLLER TONY és
operaénekesnő

Yitéz A.
hegedűművész

egyetlen hangversenye
- Kassán
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Ha nagyjaink iránt tanúsított kegyelet­
ből mérjük meg kulturfejlettségilnket, akkor 
is messzire mögötte vagyunk Németország­
nak, Franciaországnak. Hiszen a magyar 
müveit olvasóközönség megteremtőjének, an­
nak az Írónak, aki a tizenkilencedik század­
ban a magyar kultúra egyik mérföldjelzője 
volt: Jókai Mórnak még nincsen szobra. 
De mozgalom sem indult meg a nemzet fe- 
ledékenységének kiengesztelésére.

Éz a mozgalom tegnap óta megvan. A 
budapesti Esti Újság tegnap vezércikkben 
fakadt ki a nemzetnek Jókai iránt tanúsított 
hálátlansága ellen és a felszólalás ezerszeres 
visszhangra talált.

Ennek a visszhangnak hordozóivá sze­
gődünk mi is. Az az ötlet merült fel, ada­
kozzék Jókai szobrára mindenki annyi két- 
fillérrel, ahány regényét olvasta a ragyogó 
fantáziájú Írónak. Ha ez igy beteljesülne, 
kétszázezer korona mihamar együtt volna, 
mert Jókai az egyetlen magyar iró, akinek 
ötven regényét legalább kétszázezer magyar 
olvasta. Csak meg kell indítani a gyűjtést 
és szent meggyőződésünk, hogy a szobor 
mihamar állni fog.

Premier-est a színházban.
A szerencse fia.

(Drégely Gábor 4 felvonásos komédiája.)
Szertelenül bizarr ötlete támadt Drégely 

Gábornak, mikor megszületett a képzeleté­
ben ennek a komédiának a főhőse. A főhős 
egy sorsával elégedetlen szabólegény, akit 
veleszületett intelligenciája szüntelen arra 
ösztönöz, hogy egy ügyesen kiválasztott al­
kalommal felkapaszkodjék a szerencse sze­
kerére. Ezen aztán valami nagy karriert 
akar befutni, olyat, amilyen csak a szeren­
cse fiainak sikerülhet, hogy végezetül meg­
pihenhessenek egy nagy halom aranyon, 
mely pályabérük lett. Drégely bizarr ötlete 
az volt, hogy a képzelete kaszirozó műhe­
lyében megszerkesztette a szerencse szeke­
rét, feldiszitette ügyesen, hogy valódinak 
lássók, beléültette az ambiciózus szabó­
legényt és megeresztvén a fantázia gyeplő­
szárait, — hajrá! — nekivágott annak az 
útnak, mely a mi szabólegényünk 
előtt csak álmaiban állott nyitva. Mind­
ezt pedig az első felvonásban, oly 
sokatigérő kedvességgel csinálja meg Dré­
gely Gábor, hogy a nézők is kedvet kap­
nak a bizarr játékhoz és felcsigázott kíván­
csisággal követik őt, meg a szerencse sze­
kerében ülő szabólegényt további három fel­
vonáson keresztül, mely idő alatt a szeren­
cse fiából képviselő, majd kereskedelmi mi­
niszter és egy négyszázezer forintos leány 
boldog vőlegénye lesz.

Az ut megéri a fáradságot, mert mu- ! 
latságos eseményekben dús és kacagtató él­
ményeivel feledteti velünk, hogy voltaképen 
egy lehetetlen és valószínűtlen tréfának ülünk 
fel, mikor utánaloholunk az akadályokat 
nem ismerő, szerencse szekerének. Ám Dré­
gely vigan pattogtatja az ostorát, melynek 
minden csapása valami társadalmi félszeg- i 
ségen vagy komikus emberi vonáson csat- i 
tan jó hangosat, és a komédia zökkenés 
nélkül, simán gördül a mi hangos kacagá- ; 
sunktól és jó kedvünktől kisérve.

Mulatságnak szánta Drégely ezt a ko- ; 
médiát és annak pompásan be is válik. De 
ez egy csöppet sem csökkenti a fiatal 
szerző munkájának az értékét. Sőt az a mű­
vészet, mellyel kidolgozta az ő bizarr ötle­
tét, jeles Írói kvalitásról tanúskodik. Dré­
gely nem kétes értékű elménckedéssel mulat­
tat és nem is az olcsó pikantériában keresi 
a derűt. Az ő ssertelen fiatalságának a tüze 
teremtette meg azt a lehetetlen ötletet, mely­
ben már benne van a kacagtató helyzetek 
ősszea komikuma, irómüvészete pedig bra­
vúrosan fejlesztette ki ebből az ötletmagból 
a derűs, élvezetes jelenetek sorát, melyek 
avatott rézzel. vannak egységbe fűzve.

Láttam egyszer egy német karitcatura- 
rajzoló képét: aranyeső a cime. Egy utcát 
ábrázol, melyet mozgalmas embertömeg lep 
el. A felhőkből vert aranyérmék hullanak 
alá, mint a hópelyhek és az emberek a föl­
dön, az ablakokban és a háztetőn a legka- 
cagtatóbb helyzetekben kapkodnak a hulló 
aranyok után. A rajzoló művész zseniálisan 
állította be ezeket az alakokat és csak miu­
tán jól kikacagtuk magunkat, jut eszünkbe, 
hogy hiszen ez az egész kép hazug és le­
hetetlen, mert arany nem potyoghat az égből. 
Drégely komédiájáról jutott eszembe ez a 
derűs kép, mert a Szerencse fia is ehhez ha­
sonló lehetetlen ötleten épült fel és hasonló­
kép mesteri kézre valló mozgalmas és ka­
cagtató részletekben meríti ki ezt az ötletet. 
Akad itt ott egy-egy gyengén sikerült éle, 
egy elrajzolt alak, de az összbenyomás igen 
jó, az egész komédia bevált.

A kassai közönség nagyon jól fogadta 
az újdonságot és sokat kacagott rajta. Az 
előadás is megérdemelte a sikert, melyhez 
nagyban hozzá is járult.

A Szerencsei! szabólegényt Bársony 
Aladár játszotta. Igen rokonszenvessé tudta 
tenni az alakját, amiben egyfelől az 6 egyé­
nisége vonzó sajátságainak van része, de 
javarészt annak a rátermettségnek, melyet 
színtársulatunk ez a fiatal tagja egyéb sze­
repeiben is nyilvánvalóvá tett. Játékát a kö­
zönség tetszéssel és számos kihívással ho­
norálta. Jók voltak Rácz dr., Szomory, Uj- 
váry, Faragó és Komjáthy. Magyari játékát 
állandó kacagás kisérte. Étsy Emíliát külön 
kell kiemelnünk. Úgyszintén Vagonét is. 
Lugossy Irén az udvari tanácjosék leányát 
játszaotta kedvesen. A rendezés jó. Közön­
ség szép számban volt a színházban.

Holländer Árpád.

HIRE k.

Egy kassai mérnök szabadalma.
A szabadalmi hivatal Záborszky Béla főfel­
ügyelő, a Ksod kassai osztálymérnökség 

I főnökének a sinvándorlás megakadályozá- 
1 sara szerkesztett találmányát, a szabadalmak 

lajstromába beiktatta.
— Uj iskola Gagybátor községben. 

Gagybátor község kepviselőtestülete az ott 
építendő második református iskola céljaira 
294 négyzet öl ingyen telket és 12000 ko­
rona segélyt szavazott meg. Ezen határoza­
tát a vármegyei közgyűlés jóváhagyta.

— Kassa város szürete. Ma-holnap 
véget ér Kassa város abaujszántói szőlőte­
lepén az idei szüret. Jeleztük már, hogy a 
termésbecslés szerint ez idén bőven adnak 
bort a szőlőtőkék. A szüret eddigi ered­
ménye azonban minden várakozást felül­
múl. Beérkezett jelentések szerint, az idei 
termés a 400 gönci hordót is megküzeliti. 
Éz a nagy bormennyiség, mely 22 hold 
betelepített szőlőn termett, a múlt évi ered­
ménynek majdnem a kétszerese. Múlt évben 
ugyanis mindössze 220 gönczi hordó bort 
termett. A bőség mellett, az idei szüret mi­
nőségre is ritka jó eredményt mutat. A must 
cukortartalma a 25'5 fokot is megközelíti, 
ami kiválóan zamatos jó borra nyújt kilá­
tást. A város a mustot, noha több oldalról 
kapott ajánlatot, nem értékesíti, hanem bort 
erjeszt belőle. A jó szüret a városi szőlők 
felügyelőjének, Puska Gábornak a szakér­
telmét is dicséri, aki fáradhatatlanul mun­
kálkodik a városi szőlőbirtok jövedelmező­
ségének a fokozásán.

— A vármegyei pénzek elhelyezése. 
Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bi­
zottsága a következő kassai és megyei pénz­
intézeteknél helyezte el a vármegyei száma- 
dáei ágazatok és alapok kéezpénzfe lesi egét,

valamint a vármegyei gyámpénztár készpénz­
feleslegét: Az Országos Központi Hitelszö­
vetkezetnél a gyámpénztárból 300,000 ko­
ronát; a Kassai Jelzálogbanknál a várme­
gyei alapokból 200,000 koronát; a gyám- 
pénztárból 700,000 koronát, ugyanennél ér- 
tókpapirfedezet mellett a gyámpénztárból 
150,000 koronát; a Kassai Takarékpénztár­
nál a vármegyei alapokból 50,000 koronát, 
a gyámpénztárból 300,000 koronát, vala­
mennyinél nettó 4* 4 százalék kamatra. Mig 
4"5 százalék kamatra a Kassai Népbanknál 
50,000 koronát a vármegyei alapokból, 
100,000 korona a gyámpénztárból; *a Kas­
sai Hitelbanknál 50,000 korona a várme­
gyei alapokból, 100,000 korona a gyámp.- 
ból; 4V70 a Magyar Leszámítoló- és Pénz­
váltó-Bank kassai fiókjánál 75,000 korona 
a vármegyei alapokból, 225,000 korona a 
gyámpénztárból; az Általános Hitelbank 
kassai fiókjánál 75,000 korona a vármegyei 
alapból, 225,000 kor. a gyámpénztárból; a 
tornai takarékp 20,000 kor. és 30,000 
korona, az abaujszántói takarékpénztárnál 
20,000 és 30.000 korona, a hernádzsadányi 
takarékpénztárnál 10,000 és 10.000 korona 
nyert elhelyezést. A szepsi takarékpénztár­
nál összesen 50,000 korona, a szikszói ta­
karékpénztárnál összesen 50.000 korona 
nyert elhelyezést 5 % mellett.

—• A dal kultusza. A „Kassai dal­
egylet és zene-egyesiilet,“ a nemrég egyesült 
dalárdák választmánya tegnap este ülést 
tartott, melyen elhatároztak, hogy novem­
ber hó 11-én, az összes tagok és azok csa­
ládtagjainak részvétele mellett a Schalkház- 
szálló nagytermében táncczal egybekötött 
ismerkedési estélyt rendeznek. November hó 
15-én, vasárnap délután a városháza nagy­
termében alakuló közgyűlést tartanak, me­
lyen a lisztujitást is megejtik. November hó 
29 én a nagy sikerekre jogosító dal- és 
zene-egylet a Schalkázban nagyobb sza­
bású koncertet át, mely elé már most is 
nagy várakozással néz a közönség.

— Baj van a vasfüggönynyel. A szín­
házi vasfüggöny szerkezete az idők folya­
mán megkopott. Most, hogy megvizsgálták 
a vasfüggöny szerkezetét, sürgősen intéz­
kedni kellett a hiányok helyreigazítása vé­
gett. Ideiglenesen használható állapotba he­
lyezték a vasfüggönyt, bár ott tartottak, 
hogy néhány napig szünetelt volna ag elő­
adás, mig a vasfüggöny elkészül. Az egész 
dologban az a furcsa, hogy a városi mér­
nöki hivatal a nyáron bőven ráért volna a 
vasfüggöny megvizsgálására. Ki is javíthatta 
volna a hibákat, melyek akkor éppen úgy 
megvoltak mint most. Akkor a reparálás 
nem fenyegette volna anyagi károsodással 
az igazgatót, aki most majdnem hogy ár­
tatlanul szenvedett volna a mérnöki hivatal 
felületessége miatt. Annyi bizonyos, hogy a 
vasfüggöny históriája méltán illeszkedik a 
mérnöki hivatalban uralkodó slendriánságok 
sorozatába.

— Veszedelmes vendég. Bacsó Jánós 
kocsis tegnap betért a Kósch-féle vendég­
lőbe. Egy ideig békésen idogált, majd mi­
kor úrrá lett fölötte az alkohol, dühöngeni 
kezdett, tört, zúzott, minden keze ügyébe 
eső tárgyat pusztított. A korcsmáros rendőrt 
hivott, aki nagy bajjal ártalmatlanná tette a 
dühöngő embert s bekísérte a rendőrségre.

— Rigó Jancsit letartóztatták. A kül­
földre szakadt magyar cigányprímásról, a 
fekete Rigó Jancsiról, a kinek viselt dolga 
annyi kollégájában keltett irigységet, ma 
messzi világból ismét hirt hoz a táviró. A 
londoni Daily Mail new yorki távirata sze­
rint Chimay hercegnő volt férjét, Rigó Já­
nos cigányprímást és ennek jelenlegi fele­
ségét gyilkosság gyanúja miatt letartóztatták. 
Rigó János felesége ugyanis benső barát­
nője volt Shibley ügyvéd feleségének, a kit 
férje a minap agyonlőtt. A Rigó-házaspárt 
azzal gyanúsítják, hogy részük volt a gyil­
kosságban.
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— Vármegyei virilisták. Abauj-Torna 
vármegye igazoló választmánya most állí­
totta össze az 1909. évi virilisták ideiglenes 
névjegyzékét, melyet az alispán november 
hó 12-től a székház hirdetési tábláján tájéko­
zás végett közszemlére tett. A névjegyzék 
ellen, a kifüggesztéstől számított 15 nap alatt 
a bíráló választmányhoz felebbezés nyújt­
ható be.

— Ügyvédből joggyakornok. Régeb­
ben elkezdődött már a diplomás emberek 
keserve, hogy igy-ugy nincs értéke a diplo­
mának, ami hovatovább mindjobban igaz­
nak bizonyul. A haladó idő az ember érté­
két nézi és sokszor diplomás emberek ma­
radnak el haladó társaik mögött, akik pedig 
talán nincsenek megáldva diplomával. Az 
okleveles emberek nem is várják már vak 
bizalommal boldogulásukat a diplomától, 
hanem keresnek állást, szerényét, kicsit, 
amilyen kínálkozik. Ez persze szomorú, de 
csak azon az oldalán, hogy mégis még 
mindig mindenki csak a diploma után sza­
lad és elfelejt közben magának értéket adni. 
Éhez a szomorú lisztához tartozik ez a hir, 
mely arról számol be, hogy egy ügyvéd 
otthagyta gyakorlatát és elment egy dús ál­
lásba : dijas joggyakornok lett. A budapesti 
kir. ítélőtábla elnöke Szabó Géza dr. sajó- 
szentpéteri lakos, ügyvédet a budapesti ítélő­
tábla területére dijas joggyakornokká ne­
vezte ki.

— Akitől az újpestiek bátorságot ta­
nulhatnak. Káposztafalván egy vakmerő su­
hanó Róth Katalin 75 éves szatócsnő üzle­
tébe betört. A zajra felébredt az asszony és 
a méteressel egy pár alapos ütést mért a 
suhanc koponyájára. Erre ez szökni akart, 
de az asszony megragadta kabátját, mely­
ből egy darab a kezében maradt. Ez volt a 
betörő árulója, melynek alapján a suhancot 
letartóztatták.

— Barbár tempó. Az utóbbi időben 
gyakran megesik, hogy éjjeli mulatozók el­
törik az utcai gázlámpákat és megrongálják 
a favédő vaskerítéseket. Ma éjjel is a rend­
őrség a Mészáros-utcán egy eltört gázlám­
pát, a Fő-utcán pedig egy ledöntött össze­
tört fácskavédő vaskerítést talált. A tettesek 
kinyomozására széleskörű vizsgálat indult 
meg. A rendőrség már jó nyomon van s a 
barbár tempóban tetszelgő bűnösök elveszik 
méltóan szigorú büntetésüket.

— „A Háziorvos" címmel a főváros­
ban kiváló orvosi szaktekintélyek közremű­
ködésével Dr. Fürst Zsigmond szerkesztésé­
ben egy hónaponként megjelenő népszerű 
egészségügyi folyóirat indult meg. A lap az 
egyéni, családi és társadalmi hygienia kö­
rébe eső minden kérdéssel foglalkozik, te­
hát emberbaráti és kulturális missiót van 
hivatva teljesíteni. Első számának tartalmá­
ból következőt emeljük ki: Bevezető cikkét 
Dr. Bród Miksa a kiváló szakiró irta; Dr. 
Gerlóczy Zsigmond egyet, magántanár „A 
koleráról és az ellene való védekezésről“ ; 
Dr. Kovách Aladár a B. O. M. É. igazgató­
főorvosa „Első segítségnyújtás a család kö­
rében". Dr. Kemény Ignác ny. cs. és kir. 
törzsorvos „A gyermekek nemi felvilágosí­
tásáról“, Dr. Reiszmann László nőorvos „A 
hószámrói“, Rónai Mihály állatorvos „A ló- 
husról“. Dr. Réh Béla az elekromágneses 
gyógyintézet vezető orvosa ,,A villamosság 
a gyógyászatban“ cimen stb. stb. Írtak nagy- 
érdekű és tanulságos cikkeket. A lap kiadó­
tulajdonosa Molnár M. Lajos. Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Budapest, VI, Andrássy-ut 
27. szám alatt van. Előfizetési ára egy évre 
2 korona 40 fii.

— A Kassai Kereskedők Köre helyi­
ségét f. év nov. 1-től Fő-utca 67. szám 
alá helyezte.

== Magyar Otthon. Elsőrangú penzió 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Színház.
— A dollárkirálynő — bemutató elő­

adása. Holnap szombat este kerül szinre 
először Fali Leó operettje, a Dollárkirálynő. 
Két letört mágnás az amerikai tröszt elnö­
kének szolgálatába áll. Az egyik Schlick 
Hans báró főlovásza, a másik Dénes László, 
titkára a dollárkirálynak. A daliás Dénes 
Lászlóra szemet vet a dollárkirály leánya, 
Gladys, mig a báróba a milliárdos unoka- 
huga Daisy lesz szerelmes. A két leány 
azonban azt hiszi, hogy a férfiak csak pén­
züket szeretik. Ebből keletkezik az operett 
kedves bonyodalma, mely végül boldog há­
zasságra vezet. Az ügyes cselekményü lib­
rettót mindvégig nagyszerű muzsika kiséri. 
Fali Leó, a divatos zeneszerző hatásos me­
lódiákkal fűszerezte partitúráját. Különösen 
nagyhatású a dollárkirálynő belépője, 
„szedte-vette kócos kis legényke“ refrainü 
kupié, valamint Daisy és Hans „Iszpitany“ 
duettje, mely a fővárosban a Vilja dalhoz 
hasonló nagy népszerűségre tett szert. A 
dollárkirálynőt — Nagy Aranka, Daisy-t — 
Mezey Margit, Dénest — Miskey, Schlick 
Hanst — Barics. Olga, orfeumi táncosnőt — 
Váradi játsza. Játszanak még Faragó, Bu­
rányi, Ujváry és Vágóné. A dollárkirálynő 
egymásután 4 estén kerül szinre.

Színházi műsor:
Pénteken, másodszor : A szerencse fia.
Szombaton: A dollár királynő (operett 

premier.)
Vasárnap : d. u. A tttádi zsidó (fél- 

helyárak), este: A dollárkirálynő (operett.)
Hétfőn: A dollár királynő, (operett.)

TÁVIRAT TELEFON.
A Ház összehívása.

Budapest, nov. 6.
A képviselőházat Justh Gyula 

szerdára hívta össze. A szerdai ülés 
formális lesz és azon csak a követ­
kező ülés napirendjét fogják megál­
lapítani.

A pénzügyi bizottság ülése.
Budapest, nov. 6.

A képviselőház pénzügyi bizott­
sága ma Széli Kálmán elnöklete alatt 
folytatta ülését, amelyen az igazság­
ügyi tárca költségvetése került elő­
ször sorra. Több felszólaló kritizálta 
a bűnvádi perrendtartást és sürgette 
a polgári perrendtartás reformját. 
Búza Barna felszólalásában a keres­
kedelmi törvény, a sajtótörvény, a 
börze és az ügyvédi rendtartás re­
formját hangoztatta.

Günther Antal igazságügyminisz­
ter válaszában kijelentette, hogy az 
eddigi irányban fog tovább működni. 
A birák automatikus előléptetésébe 
nem mehet bele. Az ügyész és vizs­
gálóbíró függetlenségére tekintettel 
lesz, a sürgetett reformok előmunká­
latai pedig előrehaladott stádiumban 
vannak.

A bizottság e jután a költségvetést 
elfogadta és úgyszólván minden vita 
nélkül végzett a honvédelmi 
tárca költségvetésével is.

Őrzik a vasúti hidakat.
Zimony, nov. 6.

Zimonytól lefelé a vasúti hidakat 
szorgos katonai őrizet alatt tartják és 
az utasokat szigorú vizsgálat alá 
veszik.

A választói reform.
Budapest, nov. 6.

Nagy érdeklődéssel várják az al­
kotmánypárt mai értekezletét, ame­
lyen gróf Andrássy Gyula ismertetni 
fogja a választói reform tervezetét. 
Andrássy ma délelőtt bizalmas kör­
ben úgy nyilatkozott, hogy a király 
minden fenntartás nélkül jóváhagyta 
az egész tervezetet.

Készülnek a feministák.
Budapest, nov. 6.

A budapesti feministák elhatároz­
ták, hogy amikor Andrássy a válasz­
tói reformot a Házban beterjeszti, 
nagy számban vonulnak fel a képvi­
selőház karzatára és tüntetni fognak 
a javaslat ellen.

Izgatottság Szerbiában.
Belgrád, nov. 6.

Belgrádban nagyon izgatott a han­
gulat, amit a lapok kalandos hírei 
csak növelnek. így az „Otacsbina“ 
legutóbb azt irta, hogy az osztrák­
magyar nagykövet ultimátumot nyúj­
tott át a szerb kormánynak, amely 
szerint, ha a tüntetések folytatódnak, 
a monarchia kénytelen lesz Belgrá- 
dot elfoglalni és ott katonarendőri 
intézkedéseket foganatosítani. Termé­
szetesen ebből a hírből egy szó sem 
igaz.

György urfi otthon.
Belgrád, nov. 6.

Mára várják György trónörö­
kös hazaérkezését, akit nagyszabású 
ünnepségekkel szándékoznak fogadni.

A francia-német konfliktus.
Pária, nov. 6.

A kamara mai ülésén nagyon iz­
gatottan tárgyalták a kazablankai 
esetből keletkezett német-francia vi­
szályt. Riasztó hírek kerültek forga­
lomba, de később nyilvánosságra ke­
rült, hogy a két állam kormányának 
sikerült békés formulát találnia.

Az operaházi botrány.
Budapest, nov. 6.

Ma kellett volna Benke járásbiró előtt 
letárgyalni azt a botrányt, amely az Opera­
házban Hets Antal jogtanácsos és Bendmer 
Nándor zenekritikus között folyt le. Mint­
hogy több tanú nem jelent meg, a tárgya­
lást elhalasztották.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. november hó 6-án (páros)

másodszor:

A szerencse fia.
Komédia 4 felvonásban. Irta: Drégely G.

SZEMÉLYEK;
! Varga József, szabómester — — Serfózy Gy.

Irén, a leánya— — Étey Emilia
! Szontagh Márton, tanár — — Dr. Rácz Ede

Kormos Antal, segéd Vargánál — Bársony A.
Gálkuti Dénes — — — — Szomory Miklós
Szűcs Adolf — — — — — Újvári Lajos
A miniszter — — — Komjáthy János
Epreskerti Reiner Marcell — — Faragó Ódon
Stefánia, a felesége— — — — Vágóné
Emma, a leányuk — — Lugosy Irén
Zárai Zimkó Dani — — — —- Miskey József
Tarnő Ferenc, újságíró — — — Barics Gyula
Álmodainé — — — — — N. Bodroghy Lina
Dávid Miklós, tőzsde spekuláns — Bariba István 
Lili, a leánya — — — Sz. Rosos G.
Sebes György— — — — — Magyari Lajos
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Makulatúra papír
™ kicsiben és nagyban lllj 

jutányos áron kapható i||

a „NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth Li.-u. 16. (Bejárat a pazekas-u teáról.)

Használt, jó kar­
ban lévő kerék­
párt sürgős meg­
vételre keresek.
—— Cim a kiadóhivatalban. ——■

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Magyar-Horvát Tengeri Gözhaiozási R.-T,

Fiumöliö! Dalmáciába ús Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkenyt-lmesebb összeköttetés
Fiú me-Dal macia: naponta hajóindu- 

lás, ezek közül 4 gyorsjárat Huniéból Zara, 
S; alató.Gravosa (Iv;tLru<a . Vurzola. Castélnuovo 
és Caltaróiir. — Az utazás tartama Gravosáig 
csak 22 ... Caltarőig vsak 2ü óra

Fi'ime-Velencet hetenként 0 gyors­
hajó össz'-köttetvs

F iume-Ancona: hetenként 3 gyors­
haj«’) oda es vissza

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felöl eik- zó e- Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig is onnan közlekednek, ugys/inten 
Ve^ncu bi-n és Anémiában az o’a<z vonatok­
kal csatlakoznak és pedig Roma, Nápoly, Vari. 
Blind si. Bologna, M la; o stb. fele.

A Lo vhajók modern kényelemmel, h ilc- 
ftilkékkel. kitűnő étteremmel os a kényelmes 
és kellemes utaz:,s minden kellekevel van­
nak berendezve.

Bővebb feivilairositást nyújt a Központi 
Menetjegy iroda, Budapest (V. kM 
Vigadó-tér í.) es annak összes magyar 
országi fiókirodái.
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GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz
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inlézletnek el.

IXXXXXXXXXXXXXXXXXIXXXXXXXXXXXXX

FELDMAN» HERMAN KASSA.
Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és flu-ruha áruháza Fö-u. Megyeház.

1 isztvlottcl van szerencséin a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 
40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermek ruha áruházamat
a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak
melleit áni<ifom. — Az árak minden « gyes ruhadarabon fel l*sz- 
n«-k tüntetve. Raktáramat a legfinomabb — nagyobbrészt saját koszit meny ü 
fvrii-oltonyók, lelöltök, sport ruhák «■> külön ó-g-vs g\ ennek-ruhák kai szereltem fel, 
melyekkel a vevőkuzönsvg'- legkényesebb igi-nyeit is kiel« - ithetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szeren­
csém van, ke re in azt részemre továbbra is fenntartani.

Mc v t é k utáni rendelésekhez 
finom és divatos gyapjúszöve­
tekből állandó raktárt tartok.

Kivái«) tisztelettel

FKLDMAXN HERMAN.

LELKIISMERETES MUNKA.

1810.

ST1XNER ArOLiF ÉS TSÄ
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körut i
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák eikesz.téset pontos es lelki! nere- 

tas kivitelben Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki 
Abau) Torna varmegye székhazának csatorna =s vízvezeték berendeznie :

Tessék költségvetést kérni — díjtalan.

Haltenlierpr Béla
ruha/estő-, vegytisztitó- s gőzmosó-gyára Kassán.

V“an szerelmsem a n. é. közönséget értosi- 
teni, miszerint gyáram lényeges bőví­
tése folytán a ruhafestést vegyi tisz­

títást, valamint a fehérnemű gőzmosást
a x ismert jó kivitelben

sokkal rövidebb idő alatt
mint (‘/ideig, végezhetem. — Az őszi és téli 
ruhák, szőrmenomiiek stb. mielőbb való be­

küldése ajánlatos.

Átvételi üzletek Kassán: Kossuth L.-u. 3. 
Fö-u. 85. (Andrássv pal.) G>»r-
Deák Ferencz-u. 32 34. Szerecsen-u. 3.

Teiefonszam;

Hirdetések felvétetnek a kiadóban
Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA,


